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निर्धारित समय: 1 minute अधिकतम अंक: 20

KGR High school

JAGITIAL, TLGN


PERIODIC TEST 1
Class 10 - हिंदी ब




प्रश्न संख्या 8 से 12 दिए गए अनुच्छेद पर आधारित हैं । अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़कर प्रश्नों  के  उत्तर दीजिये:


सामान्यतः ऐसा माना जाता है कि परम्परा अब तक के  सभी आचार-विचारों  का जमाव है। सभी पु रानी बातें  परम्परा कह दी जाती हैं । जबकि सत्य यह

है कि परम्परा भी एक गतिशील प्रक्रि या की देन है। 'परम्परा' का शब्दार्थ है एक से दूसरे को, दूसरे से तीसरे को दिया जाने वाला क् रम; पर परम्परा

से हमें समूचा अतीत नहीं  प्राप्त होता। उसका निरन्तर, निखरता, छँटता, बदलता रूप प्राप्त होता है। उसके  आधार पर हम आगे की जीवन-पद्धति

को रूप देते हैं । इस प्रकार परम्परा का अर्थ विशुद्ध अतीत नहीं  है। वह एक निरन्तर गतिशील जीवन्त प्रक्रि या है। खड़ा पैर परम्परा है और चलता

पैर आधुनिकता।


इसी के  समानान्तर आधुनिकता का अर्थ क्या के वल समय सापेक्ष है। इस समय जो कुछ है, क्या वही आधुनिक है। ऐसा नहीं  है। हम बराबर देखते हैं

कि कुछ बातें  इस समय ऐसी हैं  जो आधुनिक नहीं  हैं , बल्क मध्यकालीन हैं । वस्तुतः मनुष्य ने अनुभवों  द्वारा जिन गहनीय मूल्यों  को उपलब्ध किया है,

उन्हें  नए संदर्भ में देखने की दृष्टि आधुनिकता है। यह एक गतिशील प्रक्रि या है। संदर्भ बदल रहे हैं  क्यों कि नई जानकारियों  से नए साधन और नए

उत्पादन सुलभ होते जा रहे हैं । नई सामग्रियाँ और नए कौशल नवीन संदर्भों की रचना कर रहे हैं । आधुनिकता ज्ञान की अत्याधुनिक उपलब्धियों के

आलोक में रूप ग्रहण करने का प्रयास करती है, इसीलिए बौद्धिक है।

कोई भी आधुनिक विचार आसमान में नहीं  पैदा होता है। सबकी जड़ परम्परा में गहराई तक गई हुई है। सुन्दर से सुन्दर फू ल यह दावा नहीं  कर सकता

कि वह पेड़ से भिन्न होने के  कारण उससे एकदम अलग है। कोई भी पेड़ दावा नहीं  कर सकता कि वह मिट्टी से भिन्न होने के  कारण उससे एकदम

अलग है। इसी प्रकार कोई भी आधुनिक विचार यह दावा नहीं  कर सकता कि वह परम्परा से कटा हुआ है। कार्य कारण के  रूप में, आधार-आधेय के

रूप में परम्परा की एक श्रृं खला अतीत में गहराई तक बहुत गहराई तक गई हुई है।

[5]

क) द्विगु ख) अव्ययीभाव

ग) तत्पु रुष घ) कर्मधारय

1. नवग्रह में कौन-सा समास है? [1]

क) द्वन्द्व समास ख) अव्ययीभाव समास

ग) तत्पु रुष समास घ) कर्मधारय समास

2. रेलभाड़ा शब्द कौन-सा समास है? [1]

क) हाथ-मुँह फू ल जाना ख) हाथों  में घबराहट होना

ग) शरीर में कोई बीमारी होना घ) हाथ-पाँव फू ल जाना

3. घबरा जाना [1]

क) आटे-सब्ज़ी का भाव मालूम होना ख) दाल-रोटी का भाव मालूम होना

ग) दाल-सब्ज़ी का भाव मालूम होना घ) आटे-दाल का भाव मालूम होना

4. कठिनाई का सामना करना [1]

5. ‘बड़े भाई साहब' पाठ से कै से पता चलता है कि छोटा भाई अपने भाई साहब का आदर करता है ? [3]

6. प्राकृ तिक संतु लन बनाए रखने में आप क्या सहयोग दे। सकते हैं ? 'अब कहाँ दूसरे के  दुख से दुखी होने वाले' पाठ के  आधार पर लिखिए। [3]

7. वही मनुष्य है कि जो मनुष्य के  लिए मरे विषय पर लगभग 80 से 100 शब्दो में अनुच्छेद लिखिए। [5]
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क) यु ग परिवर्त न की प्रक्रि या सतत गतिशील रहती है ख) गति ही जीवन है

ग) ज्ञान का विकास चिन्तन प्रक्रि या को निरन्तर बदलता

रहता है

घ) समय गतिशील है

8. आधुनिकता एक गतिशील प्रक्रि या है क्यों कि-

क) अजर-अमर सम्बन्ध है ख) आकांक्षी सम्बन्ध है

ग) अविच्छिन्न सम्बन्ध है घ) विशिष्ट सम्बन्ध है

9. आधुनिकता और परम्परा में परस्पर-

क) आधुनिकता ज्ञान की अत्याधुनिक उपलब्धियों के

सान्निध्य में विकसित होती है

ख) बु द्धि ही आधुनिकता का मार्ग प्रशस्त करती है

ग) के वल शिक्षित वर्ग ही आधुनिक होता है घ) यह आधुनिक बु द्धिजीवियों  का विलास है

10. आधुनिकता की मूल अवधारणा बौद्धिक है क्यों कि?

क) वह प्राचीन विचारों  का जमाव है ख) उसके  साथ मनुष्य का भावात्मक लगाव होता है

ग) उसका आधार भविष्य की जीवन-पद्धति को रूप देता है घ) उसमें मनुष्य का इतिहास सुरक्षित है

11. परम्परा का महत्व अक्षु ण्ण है क्यों कि-

क) परम्परा से अर्जि त मूल्यों  की नए संदर्भ में परख ख) वर्त मान समय से जुड़ा होना

ग) परम्परा का पूर्ण तिरस्कार घ) नए मूल्यों  की खोज

12. आधुनिकता से अभिप्राय है-


